

健康人生

減多少體重才有效？在醫學文獻中發現只要把體重降低10%至15%就可以有效改善心血管問題，而且亦可以見到內臟脂肪下降，亦即是肚腩縮小。所以如果體重超標較多的朋友不用失望，其實不需要一下子減到標準體重亦可以達至改善健康的效果。



葉俊言

顧問註冊營養師

合理膳食 堅持運動

通過維持健康體重
改善心血管問題影響體重的
食物與建議

低升糖食物

五穀類：藜麥、全麥麵、蕎麥麵、黑米、粟米等。
蔬菜：魔芋、大白菜、黃瓜、芹菜、茄子、青椒、海帶、雞蛋等。
豆及豆製品類：黃豆、眉豆、雞心豆、豆腐等。
水果：西梅、蘋果、水梨、橙、桃等。
乳製品：牛奶、低脂奶、脫脂奶、低脂乳酪等。

新華社



取來維持基本的新陳代謝。
蛋白質攝

控制熱量攝取的重要性

有人喜歡減肥時戒澱粉質。澱粉質屬於碳水化合物食物之一，除了澱粉質之外，碳水化合物食物亦包括了果糖、乳糖、精製糖分（白砂糖）等等，而一般認為較健康的選擇，例如：糙米、紅米、黃糖、蜜糖等其實都屬於碳水化合物食物，所以我們在計算碳水化合物攝取時應包括所有這些類別的食物。這些食物在進食之後會導致血糖上升，胰島素亦會隨之上升，然後把熱量轉化為脂肪來儲存。

所以在減肥的時候，的確不應該進食太大量的碳水化合物（澱粉質），除了影響體重控制之外，亦容易帶來疲倦的感覺。而在減肥的時候攝入低碳水化合物會有一定幫助，建議可佔總熱量的30%到40%左右，即每餐碳水化合物不超過40克（約為大半碗飯）為恰當分量，但亦不需要完全避免進食，這會使飽腹感下降，導致從其他食物中攝取更高熱量，體重不跌反升。

另外一個常見謬誤就是想着只吃菜就一定能減肥，其實在減肥的時候還需要足夠的蛋白質攝取來維持基本的新陳代謝，以及避免肌肉流失。蛋白質來源於肉類、海鮮、黃豆製品、蛋類等等。足夠的蛋白質亦都可以幫助提升飽腹感以及延長飽肚時間，其實只需要選擇脂肪含量低的肉類食物就可以，最理想的攝取量為每餐正餐有20克或以上的蛋白質，即約一個成年人掌心的大小。

注意營養攝入固然重要，但其實對於體重控制來說，最重要的還是好好控制熱量攝取。減肥並不是一件相當複雜的事情，原理很簡單：只需要每天消耗的熱量比吸收的熱量多，其實已經可以達到減肥效果。如以正確方法減去身體的脂肪，速度應為每星期1至2磅（即是每月4至8磅）。不應以過快的速度減磅，否則減去的很有可能只是水分，對降低慢性病風險並無幫助，而且體重很容易反彈。

常運動保持心血管健康

除了飲食方面，運動亦擔任保持心血管健康的重要角色。帶氧運動和阻力運動同樣重要：阻力運動可以幫助保持或提升身體的肌肉比例，這與我們的新陳代謝率息息相關，亦可以減低肥胖的風險；而帶氧運動除了可以幫助維持健康體重外，亦都可以訓練心肺功能，保持有足夠的氧氣帶到身體各部位，當中包括腦部。這兩類運動應每星期進行最少各兩次。

兩次才可有成效。

共築防控宮頸癌三道防線

宮頸癌是女性生殖系統最常見的惡性腫瘤之一。國家癌症中心發布的數據顯示，2022年中國宮頸癌新發病例為15.1萬例，死亡病例是5.6萬例，相當於每近4分鐘就有一名女性被診斷為宮頸癌，每近10分鐘就有一名女性因宮頸癌離世，宮頸癌嚴重威脅女性身心健康。

「對宮頸癌分齡段分析發現，發病率在25歲之前處於較低水平，25歲以後逐漸上升，50至54歲年齡組達高峰，之後逐漸下降。近20年來，我國宮頸癌發病率呈上升且年輕化趨勢。防控宮頸癌非常重要。」國家癌症中心、中國醫學科學院腫瘤醫院趙方輝教授說。

宮頸癌病因明確，主要是由高危型HPV持續感染導致。「感染高危型HPV並不等於得宮頸癌。但如果持續感染，就有可能發生上皮內瘤樣病變，或者進一步發展為宮頸癌。」趙方輝說，在高危型HPV致病變的過程中，還有一些因素會「火上澆油」，如吸煙、初次性行為年齡過早、多個性伴侶、感染其他性傳播疾病、免疫功能低下（如愛滋病毒感染者、器官／骨髓移植後患者、自身免疫性疾病患者、長期服用免疫抑制劑患者等）。具有這些因素的人更容易發生

HPV持續感染，進而患宮頸癌。

「宮頸癌是可以通过疫苗接種、定期篩查和早診早治得到有效預防和控制的。」北京協和醫院婦產科陳飛主任醫師說，首先，及時接種HPV疫苗能夠預防高危型HPV持續感染，從而有效降低宮頸癌發生率，這是第一道防線。目前，全球有大量臨床研究數據表明，我國已上市的HPV疫苗可有效預防70%以上的宮頸癌。「需要強調的是，即便已經有過性生活，甚至已感染HPV或已發生宮頸癌前病變，只要是9至45歲的女性，接種HPV疫苗仍可獲益，只是程度不同。」

其次，保持健康生活方式、定期開展宮頸癌篩查，是第二道防線。部分人群因各種原因沒有接種HPV疫苗，患病風險相對較高，這些人群需要定期篩查宮頸癌。另外，HPV疫苗屬於預防性疫苗，不能清除已存在的HPV感染，也不能阻止已有病變的進展，所以仍需要定期篩查。「確診為宮頸癌前病變的患者，可通過及早的規範治療、健康管理等措施，降低宮頸癌發生的可能性，提高生存質量，這是防控宮頸癌的第三道防線。」陳飛說。

中新社

長期過量攝入超加工食品危害健康

吃超加工食品雖能帶來短暫愉悅，但長期過量攝入危害健康。近期，《美國醫學會雜誌·腫瘤學》雜誌發表的一篇論文發現，超加工食品攝入量高與結直腸癌風險升高45%有關。

超加工食品，包括包裝烘焙食品和零食、碳酸飲料、含糖穀物以及即食或加熱產品，一般會經過多種工業流程加工。超加工食品通常缺乏生物活性物質，如膳食纖維、維生素和多酚類化合物，同時富含不健康脂肪、精製澱粉以及乳化劑、人工甜味劑等食品添加劑。這些成分可能破壞腸道微生物群、加劇腸道炎症，並促進結直腸癌的發生。

哈佛大學科研團隊分析了護士健康研究隊列中近3萬名參與者的數據。研究提示，超加工食品攝入較高者，普遍體重質量指數更高、吸煙量更大、2型糖尿病患病率更高、更高比例使用阿司匹林或其他非甾體抗炎藥、更可能接受更年期激素療法、更有可能因症狀接受內窺鏡檢查而非普遍篩查、體力活動水平較低、維生素葉酸／鈣／膳食纖維攝入較低。

研究者猜測，超加工食品相關的機制為：腸道微生物群紊亂、促炎信號激活以及飲食相關的基因毒性物質暴露。

此前，《英國醫學雜誌》發表的一篇文章就表明，超加工食品吃得多，危害大，與其相關的不良健康轉歸多達32種，包括癌症、嚴重心肺疾病、心理精神疾病和過早死亡。超加工食品除了添加糖、飽和脂肪、鈉等含量高，能量高，蛋白質、膳食纖維、微量元素少之外，其中添加的食品添加劑，如甜味劑、着色劑、防腐劑、增稠劑和乳化劑，可能也會影響人體健康。

美國癌症協會指出，超出40%的癌症是可以預防的。除了少吃超加工食品，美國的健康中心網站曾推薦過幾種防癌之法：

- 適當多曬太陽，多吃富含維生素D的食物。此外海鮮、牛奶、雞蛋等食物中都可攝取到維生素D。
- 酒和煙草一樣都是致癌物，滴酒不沾最好。衆所周知，吸煙有害健康。發表在《柳葉刀》上的一項對全球195個國家的研究表明，飲酒根本不存在安全範圍。
- 放下手機，不要熬夜。有研究顯示，定期上夜班的女士乳腺癌風險增加。有學者推測，這是由於破壞了人體正常生物鐘，長期暴露於人造光而擾亂激素分泌所致。
- 少吃些燒烤油炸食物。這些烹飪方式下，多會產生多環芳烴等致癌物質。尤其是被烤焦，或油炸過頭的肉類。
- 「養好」自己的腸道菌群。飲食不合理會致腸道菌群失調，進而對人體免疫系統產生不利影響，從而可能觸發腫瘤生長。比如超加工食品，就會在加工和包裝時改變腸道菌群。
- 坐久了站一站。大量研究提示，久坐可增加癌症死亡風險。另外，還有經常開窗通風，保持室內空氣質量；少看電視，多運動；茶和咖啡適量飲用。

中新社